

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 627. Teléfono 4488. Suscripción: España, 30 cént. Extranjero, 10 pesetas. Número suelto, cinco céntimos. Publicidad: Carta plana, 30 cént. Demos, tercera plana, 20 cént. Anuncios, 1.50.—Segunda plana, precio convencional.

BAJO EL IMPERIO DEL SABLE

LA CRISIS DEL RÉGIMEN

¡El militarismo, no!

En el momento de tomar la pluma para escribir estas líneas la crisis no se ha resuelto aún; pero nuestra opinión es que, resuélvase hoy o resuélvase mañana, el término de ella no será favorable al país.

Fundámonos para opinar así en la gran cobardía de la mayor parte de los políticos del régimen para hacer frente al elemento militarista, que encarna hoy el funesto La Cierva.

Pero también creemos que, si en estos instantes la falta de valor cívico de aquellos impide que dicho elemento sea derrotado, no pasará mucho tiempo sin que este fin se alcance.

Nos fundamos para ello en dos hechos: uno, en que de día en día el país siente más aversión contra el militarismo; y otro, porque cuando la guerra mundial está anunciando la muerte del militarismo más formidable—el alemán—, es imposible que en nuestro país pueda semejante plaga predominar.

La aversión del pueblo español contra el militarismo está sobradamente justificada.

Al militarismo debe nuestra nación la constante subida del presupuesto de Guerra.

Al militarismo debe igualmente la desorganización que padece el ejército en España, y la enorme burocracia, que consume lo que a la preparación del mismo es necesario.

Al militarismo debe también la guerra de Marruecos, en la cual, sobre sepultar millones y millones, y derramar sangre, que debiéramos ahorrar, técnicamente se descreditó nuestro ejército.

Al militarismo debe asimismo nuestro país un Código de justicia militar horrible y una Ley de Jurisdicciones que nos coloca a la cola de todos los pueblos.

Al militarismo debemos, en fin, la existencia de una institución caduca, causante de los graves males que padece España.

Si ahora, por el momento, puede aún el militarismo vencer, imponer su voluntad a la nación, no lo hará por mucho tiempo. Ni todos los hombres políticos se le someterán, ni los grandes grupos sociales aguantarán su dominio, sea directo o sea indirecto.

La clase obrera, animada cada vez más por un espíritu libre e igualitario, dirá con fuerte voz y resuelto empeño: «El militarismo, no!»

El mismo grito lanzará la numerosa clase media, que sufre también los pesados efectos de que el sable predomine.

Y no hay que decir si los verdaderos elementos intelectuales clamarán con vivos deseos por que el militarismo desaparezca.

España debe tener bien organizada y atendida la fuerza armada que su defensa reclama; pero España no debe consentir, y no consentirá, aunque el lograr esto le cueste muchos esfuerzos, que subsista el militarismo, pues la existencia de éste significa vejación, humillación, bochorno.

Queremos ser un país digno, y para serlo no debemos consentir que ni La Cierva ni ningún otro político de su fuste nos impongan el dominio del sable.

Pablo IGLESIAS

¡Maura, no!

Es el mismo de siempre. A través de su estilo laberíntico, se le ve de cuerpo entero: soberbio, impenitente. Traidor, infame y mártir. Ve aversión al disturbio—aquí disturbio significará para él, sin duda, el noble esfuerzo revolucionario—en unas elecciones legislativas que han sacado triunfantes a los compañeros del Comité de huelga. Sigue encontrando en los hombres que gobiernan ineptitudes, viciosas rutinas y avideces, de donde dimanan los actuales desasosiegos y peligros. Y esto lo tiene

que corregir el Poder público... Es decir: ¿lo tiene que corregir el «corro selecto de gobernantes», a quienes acusa el Sr. Maura? ¿Cómo? Como él procuró: «con una sistemática generalidad». Una sistemática generalidad que, contra el pueblo, hacía la semana sangrienta de Barcelona y fusilaba a seis hombres honrados; contra lo que no es el pueblo, entronizaba a seres como La Cierva, no realizaba la más leve acción de justicia contra las avideces del corro y premiaba a los causantes de la tragedia del Barranco del Lobo.

Con estos antecedentes, ¿cree el señor Maura, en conciencia, que tiene autoridad para plantear el dilema de formar un Gobierno con la garantía de ser obedecido por los militares, o encargarse a los militares del Poder, con todas las responsabilidades subsiguientes? Porque eso está bien dicho, sí, y bien pensado; y bien dicho y bien pensado, el cinzarazo contra la realidad de un poder personal, ilegítimo y torpemente ejercido, que da el Sr. Maura en el final de su nota. Es cierto, y nosotros lo hemos dicho también, y el que no se haga justicia los disturbios a que el mismo político se refiere: «Es dominadora la urgencia de restaurar la autoridad soberana a los órganos legítimos que nuestra Constitución designa para ejercerla.»

«Tiene prioridad juntar en una misma mano el Poder efectivo y el nombre oficial que denota su posesión.» Estas palabras seducirían si en el párrafo anterior no hubiera el mismo señor Maura cubierto el espejuelo, cuando habla de sus diez años de destierro del Poder. Ha ido caminando, en esa década, a Graus, como Costa, o más bien al Sinaí, como Jehová. Pero no ha llegado. Se lo impedía la pesadumbre de sus infinitos y monstruosos pecados anteriores, de su soberbia rebeldía a la contrición. Y, así, no puede hablar desde el Sinaí, sino sólo desde sus propias miserias, desde el fondo de su abismo moral.

«Maura, no! Maura, no!»

Tras de una porquería

García Prieto y Romanones.

Una vez salió de Palacio el Sr. García Prieto con el encargo de intentar la continuación del mismo Gobierno, que a tantas indignidades había sido sometido por poderes irresponsables, se dirigió en busca del señor conde de Romanones, para tratar de convencer a éste para que accediera a los deseos expresados por el rey.

La entrevista entre el conde y el marqués fué interesantísima. Romanones se negó resueltamente a que continuara en el Gobierno el Sr. Jimeno. Y en este sentido escribió una carta al marqués de Alhucemas para que éste la transmitiera al monarca.

Consecuencia de esta decisión del conde fué que se le llamase a Palacio, donde estuvo a las seis de la tarde. A su llegada, el señor conde, en cuyo semblante se reflejaba una gran contrariedad, sólo contestó a las preguntas de los periodistas:

—Lo que voy a hacer es no decir a ustedes nada, como han hecho los demás personajes consultados.

A las seis y media salió el conde de Romanones de Palacio, y al ver a los periodistas, les dijo:

—No preparen lápiz ni papel, porque no voy a decirles nada. Es la primera vez que, al salir de la cámara regia, tengo que hacer esto; pero ahora me voy en el caso de que así sea.

Después añadió el conde que en breve iría a Palacio el marqués de Alhucemas.

Un periodista le preguntó:

—¿Usted sabe quién es el ministro de Marina?

—Yo sé quienes son los ministros cuando soy presidente; pero ahora no soy más que un diputado electo por Guadalajara, y estoy pensando que me hagan mañana senador para adoptar una postura más cómoda.

—¿Piensa usted marcharse?

—Está el tiempo tan malo que es casi lo mejor que puede hacerse.

Como anunció Romanones, a las siete y media llegó a Palacio el marqués de Alhucemas, y, a la salida, manifestó a los periodistas que había dado cuenta de las gestiones que, hasta entonces, había realizado, y que, faltándole algunas, no volvería a Palacio hasta hoy por la mañana.

Estas manifestaciones del Sr. García Prieto produjeron gran desorientación entre políticos y periodistas. Advertíase que las reiteradas negativas del conde de Romanones a seguir prestando su

concurso al Gobierno habían influido mucho en el ánimo del marqués de Alhucemas.

Poco después de llegar a su domicilio al jefe dimisionario del Gobierno, fueron acudiendo, llamados por éste, los Sres. Jimeno, Silvela y Alcalá Zamora.

La reunión terminó a las diez de la noche y fué interesantísima, pues el marqués de Alhucemas, luego de enterarse de que el rey insistía en que continuase el Gobierno dimisionario, le expuso cuál era su personal situación ante los sucesos que se vienen desarrollando.

El Sr. García Prieto les habló, a lo que parece, de su resistencia a seguir al frente del Gobierno, porque entendía que esto pugnaba con toda su historia liberal, y de la responsabilidad que por otra parte contraería si, rechazando el Poder, sobrevinieran hondas perturbaciones en el país.

Alrededor de este dilema, que el marqués de Alhucemas se planteaba, giró toda la conversación sostenida por los citados señores.

El Sr. García Prieto dió por terminada la reunión diciendo que antes de ir hoy, por la mañana, a Palacio, meditaría mucho su resolución y si aceptaba o no el Poder en la forma que se quería.

Un juicio de Cambó

Una vez conocido el resultado de la entrevista del marqués de Alhucemas y del conde de Romanones y del Sr. La Cierva con el rey, algunos periodistas visitaron al Sr. Cambó, para conocer su actitud.

Como aquellos le dijeron que parecía iba a terminar todo con la continuación del Gobierno dimisionario, dijo el jefe de los regionalistas que, aunque sabía que el marqués de Alhucemas intentaba esa solución, no esperaba que llegara a cristalizar.

Añadió que la implantación por decreto de las reformas la combatirán los regionalistas en las Cortes, y espera que contarán con la casi unanimidad de las Cámaras.

Dijo, por último, el Sr. Cambó que le parecía imposible que el marqués de Alhucemas se hubiese resignado a convivir con el Sr. La Cierva en el Gobierno.

El decreto en la "Gaceta"

En la Gaceta de hoy aparece el decreto, firmado por el rey y La Cierva, aprobando las bases para la reorganización del ejército.

El acuerdo de la publicación se ha adoptado con tal premura que los operarios del diario oficial han tenido que pasar muy mala noche. Pero urge satisfacer a los militares.

Con el hueso en la boca

Por conducto del capitán general le fué entregada ayer tarde al rey una nota de las Juntas de defensa, en la que se expone que verían con simpatía la continuación del Sr. La Cierva en el ministerio de la Guerra, por los esfuerzos que ha realizado en pro del ejército; pero que no hacen cuestión de ello.

Por los fueros del Parlamento

El mitin de anoche.

Anoche se celebró en el Círculo federal de la calle del Horno de la Mata, 7, el mitin organizado por la Juventud republicana federal para examinar y comentar los actuales acontecimientos políticos y defender los fueros del Parlamento y la supremacía del Poder civil.

Presidió el importantísimo comicio Ernesto Solís, de la Juventud federal, y hablaron en él Salazar, del Ateneo radical; Lama, por el partido federal; José María González, de la Juventud federal; Cárcelos y Castrovido.

En todos los discursos se combatieron los procedimientos anticonstitucionales puestos en práctica por el Sr. La Cierva, y se defendió la supremacía del Poder civil y los fueros del Parlamento, aplaudiendo la actitud de los políticos que, públicamente, han defendido estas ideas.

El Sr. Castrovido pronunció un enérgico y fogoso discurso, en el que puso de manifiesto la absoluta desorganización de España y la carencia de dignidad de un país en el que suceden cosas como las que están ocurriendo impunemente.

El número de adhesiones al mitin fué grande. Recordamos, entre ellas, las siguientes: Francisco Bravo, de Santa Cruz de Mudela; Centro instructivo de obreros republicanos de Nueva Numancia y Doña Carlota; Centro instructivo de obreros republicanos de la zona Este (Ventas del Espíritu Santo); Juventud de las Izquierdas; Centro instructivo federal de obreros de la zona Sur; Juventud Socialista de Linares; Grupo socialista de propaganda; Juventud republicana radical de Málaga; Juventud Socialista de Madrid; D. Ancito Llorente; Sr. Maso, de Bilbao; Desiderio Tavera; Valero Cervera; Sr. Tejero, diputado electo por Zaragoza, y Pablo Iglesias.

De la numerosa concurrencia que asistió al acto creemos que bastará decir que el público se aglomeró en todas las habitaciones del Círculo y en las escaleras de la casa, llegando la gente hasta la calle esperando el final del mitin, ya que no habían podido presenciarlo. Huelga, por tanto, decir cuál sería el aspecto imponente del salón.

El mitin que la Escuela Nueva había organizado para hoy, por la mañana, en la Casa del Pueblo ha quedado aplazado. En breve se organizarán otros actos de gran importancia, en consonancia con la gravedad de las circunstancias políticas.

Más fácil solución

Se ha dicho que la firma y publicación del decreto relativo a las reformas militares habían sido acordados en plena crisis, para facilitar la solución de ésta.

Así no habría tanto empeño en la continuación del Sr. La Cierva, y el nuevo Gobierno que se forme no tropezará con ese obstáculo

ni se verá en el trance de asumir una responsabilidad ministerial contraída por otro.

García Prieto declina

Hasta la una de la tarde no fué hoy a Palacio el Sr. García Prieto, no obstante haber anunciado anoche iría a las once de la mañana.

A esta hora reuniéronse hoy en casa del marqués de Alhucemas todos los ministros, a excepción del conde de Caralt y del Sr. La Cierva.

Al salir de esta reunión el Sr. Jimeno, cuya decisión despertaba una expectación enorme, manifestó a los periodistas que continuaba siendo ministro dimisionario.

Poco después salió el Sr. García Prieto, y se dirigió a ver al rey.

Al entrar en Palacio se mostró reservadísimo.

Permaneció en la cámara regia una media hora.

A su salida manifestó que había declinado los poderes, y que, en vista de esto, el monarca había expresado el deseo de ampliar las consultas.

A este fin había sido citado el Sr. Maura para que acudiese a Palacio a las dos y media de la tarde.

Maura en Palacio

A las dos y media en punto llegó a Palacio el Sr. Maura.

Un periodista hubo de darle la enhorabuena.

—¿De qué?—preguntó.

—De que le encargará el rey de formar Gobierno.

—¡Cá! hombre!—replicó el Sr. Maura, demostrando en esto más inteligencia que el periodista, o, por lo menos, mayor conocimiento de su situación.

Hasta las tres y cuarto duró la conferencia de Maura con el rey.

A la salida manifestó aquél que, en la conversación, habíase limitado a ampliar la consulta de anteaer.

—Entonces—preguntó el periodista de antes—, ¿no le han encargado del Poder?

Maura, demasiado piadoso esta vez con el impenitente adulador, contestó:

—¡Ni a cien leguas!

Otro repertorio preguntó si continuarían las consultas. El Sr. Maura se limitó a decir:

—No sé. Creo que a las cinco y media o seis volverá aquí el Sr. García Prieto.

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

A ESE GUAPO

(Con perdón de Don Miguel.)

Vive Dios que me espanta tu mejeza y que haces el matón a maravilla; serás un dictador de pacotilla y quizá te lo paguen con largueza.

Por Jesucristo vivo, tu guapeza nos ha cubierto a todos de manchilla; mas el pueblo a tu planta no se humilla ya porlova me huele tu cabeza.

Apostaré que el ánima del muerto en Montjuich hoy el cielo habrá dejado por venir a escupir sobre tu frente.

Esto oyó un valentón y dijo: Es cierto; mas no olvide que estamos a su lado, y chitón, si es usted contribuyente.

Y luego, incontinentemente, calóse el kepis, requirió la espada, y al ver a un moro la dejó envainada.

Por el desarrago,

MALIGNO

Los vocales obreros del Tribunal industrial

Hoy se ha celebrado en Madrid la elección por Colegios de los vocales obreros del Tribunal industrial de esta corte.

A la hora de cerrar esta edición no conocemos el resultado exacto de la votación, por no haberse aún hecho el recuento total en el Negociado de Reformas Sociales del Ayuntamiento.

Pero, a pesar de ello, por las impresiones que hemos recogido al recorrer los distritos, y las observaciones de los compañeros que han ejercido la misión de interventores, el triunfo de la candidatura elegida por la Casa del Pueblo es indiscutible; como tampoco deja lugar a dudas el fracaso ridículo corrido por los Sindicatos amarillos, que se ha demostrado que sólo los integran media docena de sacristanes y de seres desgraciados que por un pedazo de pan no tienen inconveniente en vender hasta aquello que pueda ser la medida de su bienestar y de su decoro.

Bajo el imperio del lápiz rojo

Ayer fué un buen día para el fiscal. Se levantó con los pantalones de hacer la pascua al prójimo. Y fueron denunciados el Heraldo de Madrid, El Parlamentario, La Razón, El Madrileño, La Correspondencia de España y El País.

El Socialista no! Por lo menos hasta ahora no se nos ha comunicado nada. Por cierto que nos choca.

COSAS DE ESPAÑA

Muerte de Miguel Cabotá

Hace dos días dábamos cuenta de las manifestaciones celebradas en Palma de Mallorca contra el que fué gobernador civil, poncio culpable de los sucesos ocurridos en dicha capital el día 18 del pasado.

A causa de los citados sucesos fué herido gravemente el obrero Miguel Cabotá, de quien dijimos el domingo que se hallaba bastante grave, y que no había probabilidades de salvarle. Hoy sabemos que ha fallecido, confirmando, desgraciadamente, las noticias de nuestro corresponsal.

En nuestro querido colega EL OBRERO BALEAR, llegado hoy a Madrid, encontramos la información que sigue, que reproducimos para vergüenza de su país en que los fusiles de la guardia civil causan tantas muertes o más que la peor de las enfermedades.

Dice así nuestro colega:

«Los militares disponen, ordenan y mandan en el cadáver.—Grandiosa manifestación de duelo.»

Ha fallecido en el Hospital civil, después de ocho días de horribles sufrimientos, el infortunado obrero Miguel Cabotá, que fué herido de uno o varios balazos por la guardia civil el día de los sucesos sobre el carbón, y según nuestros datos, mientras estaba huyendo del tumulto, confundiendo el hecho de que el proyectil o proyectiles le entraron por la espalda atravesándole todo el cuerpo.

El sentimiento y la indignación que el hecho produjo en el vecindario de Palma fué extraordinario y unánime, pues nunca la fuerza armada había hecho fuego en las calles de nuestra pacífica ciudad, y todo el mundo reconoce que tampoco esta vez había motivo suficiente para ello, máxime si se tiene en cuenta que las causas de los sucesos fueron debidas a la improvisación de las autoridades en la cuestión del carbón, dejando que por espacio de algunos días se encarciera casi en absoluto de tan necesario combustible en absoluto de tan necesario combustible en Palma, privando con ello a las familias el que pudieran condimentar sus alimentos. Tampoco se justifica, en nuestro entender, que por unas piedras que se tiraron a la guardia civil, no se sabe por qué, ésta disparara sus fusiles, pues entendemos que con una arremetida de caballos hubiese bastado para disolver los grupos, en su mayoría formados por niños y mujeres.

Mas no fué así, y de los disparos de la guardia civil resultaron una señora con un brazo atravesado de bala mauser y herido mortalmente el joven y amigo nuestro Miguel Cabotá, quien fué llevado al Hospital civil, en manifestación, falleciendo al cabo de ocho días de haber sido herido, pues todos los auxilios de la ciencia fueron inútiles para salvarle la vida.

Al tener noticia la familia del fatal desenlace, en medio de la amargura y el dolor consiguientes, se dispuso a preparar modestamente la conducción al cementerio del cadáver, y como es costumbre en estos casos, se avisó, para que asistieran al entierro, a los parientes y amigos, señalando para las siete de la noche del miércoles la partida del Hospital de la comitiva fúnebre. Por mediación del compañero Bisbal, la presidencia del duelo fué ofrecida al alcalde, Sr. Martínez, el cual aceptó muy agradecido tal distinción e invitó a los demás concejales a que le acompañaran, disponiéndose el Ayuntamiento en masa a asistir al acto y presidir la manifestación de duelo. Esto demuestra que toda la ciudad estaba compensada del mismo sentimiento de dolor por la muerte del desgraciado Cabotá, al que se disponía tributar un homenaje de verdadero pésame.

Cuando ya todo estaba preparado y dispuesto para el entierro, y enterado todo el mundo de que éste había de verificarse a la hora indicada, sería sobre las tres de la tarde cuando empezó a correr la voz de que el cadáver había sido conducido al cementerio por orden del juez militar, sin avisar a la familia siquiera. Por lo visto, Cabotá, además de herido, estaba procesado militarmente por los sucesos del día 18, y según parece, en casos como éste los militares disponen, ordenan y mandan en el cadáver, el cual figuraba como preso, al parecer, y como tal se lo llevaron al cementerio, ya que iba custodiado por una pareja de la guardia civil y por el juez militar instructor del sumario. ¡Qué sarcasmo!

No sabemos si el proceso continuará y si hasta habrá preceptos legales que puedan condenar, a muerte inclusive, al Cabotá, aun después de estar ya enterrado.

En vista de la noticia de este hecho inaudito, que inmediatamente corrió por toda la ciudad y que produjo inexplicable sorpresa e indignación a todo el vecindario, y de una manera especial a la clase obrera, ésta no quiso darse por enterada de lo sucedido y a la hora señalada por la familia del muerto acudió un gentío inmenso a la plaza del Hospital. Calculamos en más de 5.000 personas, en su mayoría obreros, las que se congregaron en dicho sitio para rendir tributo a la memoria de Cabotá y hacer la misma ceremonia de acompañamiento del cadáver.

La Agrupación Socialista y la Sociedad de carpinteros, a la que pertenecía el difunto, le dedicaron dos hermosas coronas, y otra, más hermosa aún, sus amigos particulares.

Allí se organizó la manifestación de duelo, yendo delante de la comitiva las coronas, de las que se destacaban largos lazos negros con dedicatorias que llevaban de la mano diferentes amigos del muerto.

Detrás de las coronas se formó la presidencia, que estaba constituida por un hermano menor del difunto, el concejal socialista Lorenzo Bisbal, el ex concejal y jefe del partido republicano D. Francisco Villalonga y los presidentes de las Sociedades obreras.

A las siete en punto, y en medio de un silencio sepulcral y una seriedad admirable, emprendió su marcha la manifestación por las

calles de la Piedad, Concepción, Salas, San Fello, Constitución, plaza de la Libertad, calles del Conquistador, Victoria, Palacio, plaza de Cort, calle de Colón, Cererols, plaza Mayor y calle de San Miguel, llegando hasta frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena, en donde se formó un semicírculo alrededor de las coronas, y el compañero Bisbal dirigió breves palabras, dedicando un sentido recuerdo al fallecido y dando las gracias a la numerosa concurrencia por la sensatez y compostura que había guardado durante la manifestación, la cual —dijo—, a la vez que significa un homenaje de simpatía al muerto, es también una protesta, muda, pero viril y significativa, contra los culpables de su muerte.

En todo el trayecto de la manifestación, que por momentos iba engrosando hasta formarse una verdadera nube de gente, reinó una sensatez y una seriedad que daba solemnidad y valor inmensos al acto. Pero lo más admirable y lo que demuestra la concentración de ideas y sentimientos en la significación del acto es que la numerosa gente que se encontraba al paso de la manifestación se descubría con la misma respetuosidad que si se hubiese llevado el cadáver. Fue un acto conmovedor y de mucha trascendencia, que seguramente quedará por mucho tiempo grabado en la memoria de los mallorquines.

El OBRERO BALEAR se asocia a él de todo corazón y envía al atribulado padre de Cabotá, hermanos, compañeros de oficio y amigos particulares la expresión de su dolor, al mismo tiempo que reitera su protesta contra los culpables de su muerte.

Poco hemos de agregar a lo expuesto por el colega de Palma de Mallorca. Hacemos nuestra su protesta y afirmamos que es imprescindible, para poder vivir en España, abolir un régimen político que tiene por base de sustentación los gatillos de los fusiles.

Los socialistas alemanes

En el Reichstag ha pronunciado Haase un discurso, cuyos principales extremos son los siguientes:

Empezó manifestando que «el ultimátum alemán al Gobierno ruso quedará en la historia como un documento de política de anéxión, y de la más exorbitante violencia. Si alguien quisiera sostener que el Gobierno busca una paz de conciliación, nadie lo creerá».

Denunció después los propósitos anexionistas alemanes en Curandia, en Estonia y en Lituania.

«Se trata —dijo— de enmascarar estos propósitos, reñiendo que los habitantes de los países por donde avanzan nuestros ejércitos son asesinados por las bandas enemigas. Streumann ha hecho hoy una descripción llena de colorido de estas atrocidades; pero desde el verano de 1914 no me hacen impresión alguna relatos semejantes».

Me acuerdo muy bien de que el día 4 de agosto de 1914, en un gran discurso histórico, el canciller del imperio evocó, como un casus belli en Francia, el hecho de haber arrojado los misiles franceses bombas sobre la ciudad de Nuremberg.

Ahora bien: se ha probado después que tal hecho, afirmado por el primer funcionario del imperio en un momento supremo de nuestra historia, era absolutamente falso.

Las descripciones de atrocidades que hoy día se propagan son un pretexto cómodo para realizar planes de conquista; y al mismo tiempo, para proteger y fomentar el movimiento contrarrevolucionario, se desempeña el papel de genarme. Nosotros (los socialistas independientes) protestamos de la manera más enérgica ante esta política de violencia.

Después denunció los proyectos alemanes en Polonia, criticó el carácter hipócrita de las declaraciones del canciller respecto a Bélgica, y manifestó que la actitud actual del Gobierno alemán legitimaba la desconfianza con que la Múltiple ha acogido las proposiciones de paz de las potencias.

CARTA ABIERTA

El Comité de la Agrupación Socialista, de Pamplona, al redactor de El Liberal, de Madrid, D. Ezequiel Ezquerro:

Por telegrama que remitimos a El Liberal se enteraría de la indignación que nos produjo su desatinada forma de proceder para con esta Agrupación.

Seguimos sus instrucciones para que se hiciera pública la proclamación de su candidatura, y mientras no diga públicamente a qué y por qué vino a Pamplona creemos que fue explotada nuestra buena fe.

El hecho de que los diputados se proclamasen por el artículo 29 es tan comentado como su viaje a Estella y las relaciones con el candidato por aquel distrito, Sr. Pedraza.

Como el vulgo está tan propicio a acoger como ciertas versiones que denigran a los hombres y a los partidos en que militan, es necesario que usted hable, que sepamos qué misión le trajo aquí y si dió algún paso para que se le proclamase o a quien encargó tal misión.

Se dicen cosas estupendas, y como las salpicaduras de esta crítica pudieran empañar la reputación de algún compañero nuestro, es necesario disipar dudas.

Ignoramos la actitud que adoptará el partido republicano; nosotros, dispuestos estamos a que se haga luz, mucha luz.

Pamplona, 1.º de marzo de 1918.—Por el Comité: Hilario Artica, secretario; Gregorio Angulo, presidente.

LA GUERRA

Al este de Ipres los alemanes realizaron un ataque en un frente de 1.600 metros. Después de una violenta pugna, que duró cerca de dos días, los ingleses rechazaron a los asaltantes a sus antiguas posiciones.

Durante la noche del día 8, los aeroplanos alemanes volaron sobre París, causando nueve muertos y 39 heridos.

Uno de los aparatos alemanes fué derribado, pereciendo sus cuatro tripulantes.

Se anuncia la inminente ruptura definitiva de la República Argentina con Alemania, a consecuencia del torpedeamiento del buque Ministro Yriondo, que se efectuó hace unas semanas, a pesar de las promesas solemnes del Gobierno alemán, y que ha hecho desbordarse la indignación.

La Argentina, aun sin entrar de hecho en la guerra, puede demostrar sus simpatías por los aliados exportando cantidades importantes de viveres, sobre todo de trigo. Respecto a esta cuestión se acaba de firmar un arreglo entre la Argentina, Inglaterra y los Estados Unidos, concerniente a la exportación de carne.

El Daily Mail dice saber de Tientsin que el 4 de marzo los bolcheviques volaron, 50 millas al oeste de Manchuria, los puentes del ferrocarril siberiano.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Trabajando en una hataña de la calle de Andrés Mellado, 3, el panadero José López Barcia, de sesenta y nueve años, se produjo la fractura de la tercera costilla con erosiones en las rodillas y en un codo.

Eugenio Cordero Jiménez, de catorce años, se produjo lesiones de pronóstico reservado en el cuello, a consecuencia de un accidente del trabajo ocurrido en un taller de cerrajería del paso de Santa María de la Cabeza, 35.

Enrique Vallejo Orihuela, de veinte años, fontanero, domiciliado en la calle de San Carlos, 6, se produjo quemaduras de segundo grado en la cara, en las manos, en los muslos y en las piernas, a consecuencia de haberse inflamado una lamperilla de soldar.

Ocurrió el accidente en la calle de Claudio Coello, 19.

Dos muertos y once heridos.

Oviedo, 9.—En la mina «Gobernora», de Pola de Lena, ocurrió una formidable explosión que produjo la muerte de dos obreros; otros dos resultaron con heridas gravísimas, y nueve con heridas de menos gravedad.

Daremos detalles de este nuevo crimen de la explotación capitalista.—C.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción permanente. Pesetas.

Suma anterior: 100.985,75

Madrid.—J. Montegutí, 1; J. López, 0,50; J. Ontañón, 10; N. Utray, 10; E. Villafuente, 0,40; Sociedad de Ochoños varios, 100; Agrupación Socialista, 100. 221,90

Badajoz.—A. Merles, 0,50; M. Suárez, 0,45; F. Rodríguez, 0,35; F. Carrillo, 0,40; F. Suárez, 0,70; F. Barrio, 0,50; E. Bravo, 0,35; J. Zacarías, 0,10; P. Moriano, 0,15; J. G. Duarte, 0,10; N. V. T., 5; Federación local de Trabajadores, 60. 68,60

Tetuán.—I. Payán, 1,50; C. Rodríguez, 1,50; J. Aguado, 1; A. Manzano, 1; M. Peñas, 4. 6

Valencia.—R. Payá, 4; F. Ripoll, 1; L. Rodríguez, 0,25; L. Domingo, 0,50; M. Giner, 0,25. 6

Suma total hasta hoy: 101.288,25

Feudos del caciquismo

Abusos, atropellos y otros excesos. CANETE LA REAL, 9.—A raíz de las elecciones pasadas de diputados a Cortes han ocurrido casos pintorescos.

Organizaron las autoridades una juventud, desde luego conservadora; nada más que para las elecciones, con el fin de colaborar en pro de la política bergaminita.

Pero dicha juventud lleva en sí otro fin, según rumor popular.

Recordarán nuestros lectores que el año 1913, en las elecciones municipales, hicimos un pacto político con un grupo disidente, porque en ese día no tenían Comité constituido, y así lo acordamos y así lo llevamos a la práctica, a condición de llevar esta Agrupación dos concejales socialistas.

Pues bien: cuando se percató el cacique que el pueblo estaba todo unido enfrente de su política vinieron las represalias.

El 10 de enero del año siguiente avisaron a los reclutas para ingresar en filas. Cosa natural de la juventud, si bien muy censurable, estuvieron toda la última noche de estancia en su pueblo de juerga, embriagados; rompieron unas cuantas bombillas eléctricas del alumbrado público, propiedad del cacique, y por este hecho fueron sometidos nueve jóvenes a la jurisdicción militar y la civil, porque fué comparado este hecho con la semana trágica de Barcelona; de esto resultaron nueve jóvenes procesados, que fueron a cumplir la condena a la cárcel de Ronda.

El Partido Socialista, por mediación de esta Agrupación, cumpliendo un deber, consiguió que una Comisión del Comité de Conjunción republicanosocialista fuera a pedir el indulto de dichos jóvenes; también D. Antonio Ventura, abogado republicano de Ronda, y D. Pedro

FRANCIA Y LA GUERRA

Un discurso de Clemenceau. Contestando a la interpelación de nuestros camaradas franceses sobre la política interior de gobierno, el presidente del Consejo, Clemenceau, ha pronunciado un brillante discurso.

Comenzó diciendo que todos los sacrificios son pequeños para asegurar la victoria de Francia.

No tengo otra aspiración —dijo— que la de salvar a mi país, conservando la integridad del espíritu francés.

«Se habla de que la paz es precisa. Yo la deseo, y el pensar otra cosa es insensato; pero no es hablando de paz como destruiremos el militarismo prusiano. Guerras, guerras es mi fórmula política interior y exterior. Rumania, infortunadamente, ha tenido que capitular; yo sigo guerreando, y seguiré hasta el último momento, que será el nuestro».

Clemenceau hizo luego un resumen de su discurso, y abandonó la tribuna en medio de entusiastas aplausos.

A continuación leyó una orden del día del general Pétroyat, que dice: «La Cámara confía en el Gobierno y aprueba sus declaraciones, rechazando toda enmienda».

Puesta a votación, fué aprobada por 400 votos contra 74.

Es la mayoría más nutrida obtenida por Clemenceau desde que formó Gabinete.

Sobre las actas protestadas

El A B C se ha apresurado ya, en un suelto publicado hace tres o cuatro días, a dar por sentado, a causa de las protestas de los republicanos, el Tribunal Supremo tendrá que decir si es válida o no la elección del compañero Besteiro. Y eso es curarse en salud; o sea: ir preparando la ilegalidad. ¿Es posible suponer que en A B C no se sepa que lo que tiene que decidir el Supremo es lo referente a la compra de votos realizada por los mauristas, pues sólo el hecho del soborno y el chanchullo es, en este caso, lo que tiene que decidir la elección de determinados candidatos; esto es: de los que llevan el acta sucia? La incapacidad legal del compañero Besteiro no tiene nada que ver con la validez de la elección. Los electores pueden elegir, si les place, al Gran Mogol. Luego, la Comisión de Incompatibilidades e Incapacidades del Congreso, y sólo esa Comisión, y no ningún otro organismo, es la que presenta su dictamen en el Parlamento. Y éste decide en última instancia.

Esto se hará también, según nos escribe nuestro compañero de León, Miguel Castaño, con el acta de D. Carlos Merino, elegido diputado por Riaño sin tener la edad legal. Este acta viene protestada también; pero la protesta se refiere a la validez de la elección, que ha sido una de las más puercas.

Sin embargo, pasará el acta de aquel cachorro de cacique y se parará el Supremo en la de nuestro querido Besteiro? Estemos alerta, por si acaso.

ACTOS CIVILES

TORREDONJIMENO, 9.—Nuestros compañeros Nicolás Martínez y Ana Ilana han inscrito en el Registro civil, librándole de la pila sacramental, un niño, al que pusieron el nombre de Manuel.

Entrorabñena. BENAVENTE, 9.—El día 8 de este mes fué enterrada civilmente Maximina Vidal, madre política de nuestro estimado compañero Manuel González.

A dicho acto concurrió una grandiosa manifestación. Damos nuestro pésame al estimado compañero por la sensible pérdida sufrida.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

MIERES.—La Sociedad de obreros de la construcción «La de Todos» acordó, hace algún tiempo, reclamar de sus patronos un 25 por 100 de aumento en los salarios y la jornada de ocho horas.

Algunos patronos lo han concedido; pero la Empresa «Fábrica de Mieres» se ha negado rotundamente a conceder mejora alguna, y por este motivo se declararon en huelga los trabajadores que tenía empleados en las obras del Barredo.

Reclamaciones y huelgas

MIERES.—La Sociedad de obreros de la construcción «La de Todos» acordó, hace algún tiempo, reclamar de sus patronos un 25 por 100 de aumento en los salarios y la jornada de ocho horas.

Algunos patronos lo han concedido; pero la Empresa «Fábrica de Mieres» se ha negado rotundamente a conceder mejora alguna, y por este motivo se declararon en huelga los trabajadores que tenía empleados en las obras del Barredo.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, El crimen de todo y ¡Me gustan todos! PRINCESA.—A las diez, Los cachorros. ODEON.—A las seis y media, Una mosca muerta.—A las diez, Ocho del mar. COMEDIA.—A las diez, ¡Que viene mi marido!

LARA.—A las cinco y media, Pipirola y Emilia Benito.—A las diez, Fantasmas, De cerca Emilia Benito. ESLAVA.—A las seis y media, A cam travesía.—A las diez y media, Lo que ha de ser INFANTA ISABEL.—A las diez y cuarto, hombre de la montaña.

ZARZUELA.—A las cuatro y cuarto, El amor en solita y La alegría del batallón.—A las diez y cuarto, El amor en solita y La canción del olvido. PRICE.—A las seis y cuarto, Bohemios las siete y media, La cara del ministro.—A las diez y cuarto, Bohemios.—A las once y media, La cara del ministro.

APOLO.—A las seis y cuarto, El asombro de Damasco y Sattanella.—A las diez y cuarto, niño judío y Sattanella. COMICO.—A las seis y cuarto, La canastilla y Las hijas de España.—A las diez y cuarto, Los campesinos y Los años del mundo (en tren). CERVANTES.—A las diez y cuarto, La mar infame.

Miñes y conferencias

LUGO.—El día 3 del actual se celebró un mitin en el Teatro Circo, al que asistieron más de 1.500 personas, quedando muchas fuera del local.

Hicieron uso de la palabra Castañeira, Abrán, Lamas y Garrote, de Vigo. Atacaron duramente a la plutocracia, a la Monarquía y al clericalismo. Fueron calurosamente aplaudidos, especialmente por el numeroso elemento femenino que asistió al acto.

A las siete de la tarde se celebró en el Centro obrero una velada, en la que el compañero Garrote trató el tema de «La organización de la mujer en el Socialismo».

A las diez de la noche se celebró un teatral en el café Roiffy para conmemorar el triunfo del Comité huelga. Leyó un entusiasta telegrama de felicitación que se dirigió a Cartagena.

Al día siguiente, a las siete de la tarde, dió una conferencia en el Centro obrero el compañero Garrote. Fué un éxito grande.

SANTANDER.—El compañero Torralva ha explicado una conferencia acerca de «El porvenir del Socialismo».

Hizo una documentada relación del estado en que se hallan las fuerzas socialistas en las potencias beligerantes; centrándose en las diásporas en los grandes mares socialistas, la una será la que constituya el nacionalismo o Socialismo de estado, y la otra la que represente el espíritu internacionalista. Todos los demás partidos y agrupaciones políticas irán cediendo el campo de acción a los referidos conglomerados; pues sólo estos serán los que cautivarán la atención pública del universo, porque son, en realidad, los llamados a resolver los problemas, cada vez más complejos, de la sociedad humana.

Su disertación duró cerca de dos horas, y al terminar, fué muy aplaudido por el numeroso público que llenaba el salón de actos del Centro obrero.—Vasay.

Congresos obreros

SANTANDER.—El jueves, día 8 de abril y siguientes, se celebrará el Congreso ordinario de la Federación local de Sociedades obreras de Santander.—Vasay.

Casa del Pueblo

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Obreros en hierro. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Administración.

DE LAS ELECCIONES

Felicitaciones.

MADRID.—Querido maestro. Mi enhorabuena y un abrazo para los cuatro.—Cecilio Cid. La Sociedad de albañiles «El Trabajo» acordó saludar a los cuatro presidentes, convertidos en diputados por la voluntad del pueblo.

VALENCIA.—Después de una modesta cena por el triunfo enviamos nuestros saludos sinceros al diputado Anguiano y a los demás compañeros.—Miguel Roselló y operarios. —Mi enhorabuena y un fuerte abrazo.— José March, teniente general.

ALICANTE.—Vuestro triunfo nos llena de satisfacción, tanto por vosotros cuanto por el ideal. Recibid el fraternal abrazo de los amigos.—Doporro, Verdes Montenegro y Pérez Molina. RIBADESELLA.—En representación de las izquierdas saludamos a los honrados presidentes.—Díaz y Cordero. ALGAR.—La Juventud Socialista «El Trece de Agosto» saluda a los seis diputados socialistas, representación de España. RUEDA.—La Agrupación Socialista envía un cariñoso saludo al Partido, con ocasión de tener seis diputados socialistas. LOS SANTOS.—La Sociedad de profesiones y oficios varios saluda a los diputados socialistas, en los que el pueblo tiene puesta su esperanza. SABERO.—La Agrupación Socialista envía su felicitación a los compañeros del Comité de huelga, elegidos diputados.—T. Escudero. CARTAGENA.—Firmada por 61 tipógrafos de esta población se ha enviado a los compañeros del Comité de huelga un escrito felicitándoles por su triunfo.—P. M.

MADRES una madre inteligente

Madres una madre inteligente y discreta administra el purgante BESOY a sus pequeños y a las personas de gusto delicado de su casa sin que ellas se enteren. Pesetas 0,25.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tienes de nitratamirinos: ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Guadalupe); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléfono 4.868; JUAN PANTOJA, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Ragout a la francesa, 0,60.

Trajes, gabanes, impermeables

SANTERÍA ECONOMICA.—Formosa, 3, teléfono 1.111. En todas las tiendas.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

Coñac "Faro" En todas las tiendas. En todas las salidas.

M. García Cortés Abogado

Horas de consulta: de siete a nueve de noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEBARRIETA; ARRAGUETA, 3; CALBETON, 10; BIDEBARRIETA, 8.

M. Roca Fotógrafo

TETUÁN, 20, MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1913.

Cooperativa Socialista Obrera de Elbur

Ultrafinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEBARRIETA; ARRAGUETA, 3; CALBETON, 10; BIDEBARRIETA, 8.

Jóvenes sin carrera

Si solo amantes del estudio y no habéis tenido medios ni tiempo de hacer una carrera; si aspiráis a crearos un porvenir, podéis conseguirlo con comodidad y economía, sin abandonar vuestras ocupaciones y residencia. Estudios por correspondencia para hacer en nueve meses la carrera de tenedor de libros. Sólo se necesita saber leer, escribir y contar. Diploma al fin de estudios.—Pedid detalles gratis al director «Academia E. de Enseñanza», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

Imprenta de Fortanet, Libertad, 29.

AGUAS MINERALES CARABANA NATURALES DE Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE B. J. CHAVARRI - Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS